

陪儿子高考

□周依春(四川)

文分析,以免分心。”
下午三点考数学,去来都是爱心接送车接送。我们把儿子送上车时,家长们在酒店门口排成长列,就像送出征的战士一样。数学是儿子的强项,期待他能有较好的发挥。

6月8日,高考的第二天,早上七点,叫醒儿子起床、吃早餐。此时,天空下起了零星小雨,天气凉爽了许多。这雨来得恰逢其时,滋润了久旱的禾苗,也滋润着高考学子的心。

八点十分,班主任和物理老师都到达了考点,为孩子们服务,加油鼓劲。

下午考英语,班主任发来微信提示:“必须14:10到达考点,14:45前必须到达考场,不穿带字母的衣服。衣服上若有一点字母,不用担心,我准备了胶布。”

我们专门给儿子带了一件没有字母的T恤。他平时英语成绩不错,我们对他充满信心。

6月9日上午考化学和地理,这两科都是儿子的弱项,正常发挥就行了。

最后一科考试结束后,我们手捧葵花来到接考点迎接他:祝他一举夺魁!

陪伴是最长情的告白。陪考三天很快就过去了,它不仅使我陪有所获,而且还有了以下的感言:

——照顾好孩子的情绪是前提。苦读十二年,三天把梦圆。高考是孩子压力最大的时候,也是孩子最紧张的时候,想方设法让他有个好心情,沉着冷静应对,才能正常发挥。

——老师认真负责是孩子们高考的动力。高考期间,班主任全程带考,无微不至,科任老师也到考点给孩子们加油。孩子们定当铭记:一日为师,终身为父。

——搞好后勤服务是保障。“兵马未动,粮草先行”。高考必须为孩子营造一个良好的休息、生活环境,保证孩子吃得香、睡得好,以旺盛的精力投入高考,切勿因为服务不到位而影响孩子考试。

——调整好心态更重要。人生处处是考场。高考是一个点,人生是一条线。高考定义不了一生,七十二行,行行出状元。家长要调整好心态,不管孩子考得如何,都要给予鼓励。在漫长的人生旅途中,既要放手,又要放心,相信孩子们一定能走好自己的人生路!

一年一度的高考来临。儿子高考的考点不在本校,而是在温江二中。

6月6日下午两点过,我们带上日常用品,从家里出发,驱车前往温江二中参加考前试座。

六月的蓉城,气温已飙升到30摄氏度,烈日当空,蝉鸣声声,平添了几分烦躁。下午三点五十分,我们便赶到了温江二中校门口。此时,陪考的家长和参考的学子纷纷躲在校门口的树荫下。

原定下午四点进考场试座,认真负责耐心细致的班主任吉利老师已提前等候在那里,等待参考的学子们领取准考证。

下午四点,学子们陆续进入考点,过安检、进考场、试座。吉利老师一边有序地指挥孩子们试座,一边还惦记着陪考的家长,并发微信告知:家长朋友若在校门口等候,注意在阴凉坝等待,不要中暑了。大约半个小时,学子们试座结束,陆续走出校门。接上儿子,我们驱车来到提前预订的酒店,办理手续,下榻入住。

很快就到了晚饭时间,我们选择了附近一家较为清淡的潮汕牛肉汤锅。快就餐地点时,我刚打开车门,正好被送外卖的摩托车擦刮上,我正要找对方理论,同行的女儿却抢先开了口:“没什么大碍,何必斤斤计较呢?”她随即掏出手机给对方转款200元。女儿用善良和实诚,打动了对方,避免了纠纷,化干戈为玉帛。

晚饭后回到酒店,儿子仍手不释卷地背诵古诗词,似乎终于懂得了“惜时如金”。

我们下榻的酒店距离考点有两公里多,当晚我们了解到,高考期间,距离考点几百米之外就开始实行交通管制,私家车无法抵达学校门口,幸好酒店安排了高考爱心接送车,我们赶紧去前台登记报名。

夜深了,整个城市一派宁静祥和,不知从哪里传来两声犬吠,我一看时间:十点半。时间不早了,该休息了!

这一夜,我一直处于半睡眠状态,还未到六点就被窗外零星的鸟鸣声唤醒。

在床上挨到六点半,起床洗漱后,再

到儿子的房间叫他。儿子在睡意朦胧中翻身下床,说自己昨夜也是很晚才睡着。

按照昨天晚上我们夫妻俩的分工,我先打车到考点校门口等候,妻子陪同儿子在酒店吃早饭,然后把他送上爱心接送车。即使在爱心接送车上,他都还带着《能力风暴——必备古诗文口袋书》和《课堂笔记本——1对1深度辅导》在温习。他说:“这叫瞬时记忆,考前最管用。”

来到考点,气温比昨日温和了许多。志愿者、警察、医生等早就到了校门口,参考的学子们也陆陆续续来了。

爱心接送车八点过五分到达考点校门口。见到儿子,我一边叮嘱他放平心态,沉着应考,一边目送他进入考场。

十一点半,第一科语文考试结束。十一点,许多家长就提前来到接考点等候,有的抱着鲜花,有的打着遮阳伞,有的扇着塑料扇,有的在聊天……看似风轻云淡,实则心中波涛汹涌。

大约十一点四十分,学子们疾步朝接考点奔来,最前面的两个孩子跑得飞快,一晃就从夹道迎接的人群中跑了过去。我在考生中努力搜寻,终于见到了儿子的身影。

“考完一科就丢开一科,不对答案、不纠结,好好准备下一科。”这是考前老师的再三叮嘱。此时,我只好借题发挥:“刚才前面那两个娃娃跑得最快。”

“跑得快不一定考得好。”儿子回应道。

“这场考下来,下一场就好多了,已基本适应了。”为了舒缓气氛,我对儿子说。

“还好吧,其实也不紧张,我们以前八省联考就在温江二中。”看得出来,儿子似乎胸有成竹。

“就像平时考试一样,相信自己的实力,只要发挥正常就没问题。”我宽慰道。

儿子点头称:“是!为梦想而战!”原来那就是他考试的作文题目。

回到酒店,我们再次收到班主任的微信提醒:“各位家长朋友,让娃娃吃了午饭,睡会儿,不要耍手机上网查答案或作

都市慢生活

凤凰山

星期三
2025年6月18日

□主编:郝良
□责编:王梅
□编辑:罗烽烈

记录·评论

邮箱:
3213456266@qq.com

08版

阅读副刊精品,请扫描二维码,关注南门口微信公众号。



人间烟火气
尽在南门口

今年高考结束后,“爆屏”的不再是学霸,而是一位学习成绩较普通、来自广西桂林的“扁担女孩”。高考刚刚结束,别的孩子家长都在校门口举花、拍照、穿旗袍,热闹得不行,她却一个人,肩扛着一根扁担,左边一个黑布袋,右边一个蛇皮袋,默默走在校园里。那画面让人瞬间破防,眼眶都酸了。据“扁担女孩”的班主任介绍,女孩姓刘,家住广西灌阳县农村,父母都在广东打工,家庭普通,朴实无华,学习刻苦,做事踏实。

从“扁担女孩”走红来看,相对于学霸,社会更对学习普通却又与众不同的孩子有不一样的偏爱。“扁担女孩”身上更具有正能量,所以她获得了包括《人民日报》在内的各大官媒的称赞,同时也感动了一众网友。

笔者作为一名考生家长,在看了“高考女孩高考完自己挑着扁担回家”的视频后认为,不管这个姑娘被什么大学录取,将来做什么,一定都会有所作为。从她身上,我们看到了以下几点与众不同的“闪光点”。一是韧劲。她刚经历了一场关系自身未来的高考,结果还没有出来,她就能挑着扁担走很远。这说明她有毅力,吃得了苦,耐得住烦躁和不甘,还能咬牙坚持;二是独立,不娇气。她自己能把那样重的行李挑回家,不用父母跑腿,更不要快递送到家。她有自己事情要忙,能把自己的事情处理好,不会给任何人添麻烦,就是以后工作了,哪个领导和单位不喜欢这样的下属或同事?三是阳光心态。她挑着扁担走得很稳,说明她不在意别人的眼光,也不在意别人的议论,她沉得住气,扁担划出了独立的起跑线。这波“生活实操分”直接碾压至少99%的“温室考生”。虽然没有鲜花和爸妈的陪伴,但其步伐却无比坚定。就这一挑,挑着的是



为“扁担女孩”点赞

□汪志(甘肃)

未来,也是对生活的满满自信。

由此,我想到如今有的孩子,在父母的过度溺爱下,总是过着衣来伸手饭来张口的少爷小姐日子,除了学习,什么生活经验都没有。

在高考结束后,我还在网上看到了一张鲜明对比的照片,一个身材高大的男孩,高考结束后手拿文具盒,与瘦小的母亲双手艰难地提着行李包并排而行。试想,这样的孩子将来进入社会能自立自强吗?诚然,父母爱护自己的孩子是天性,也无可非议,但这种爱要有“度”,那就是从小培养他们吃苦耐劳,自立自强。小时

候,父母教育我们“没有苦上苦,哪有人上人?”工作后,也懂得了“不见风雨怎能见彩虹?”家长应让孩子适当地“苦”一下,让他将来受到各种挫折时能勇敢去面对,不会退缩当逃兵。我们常说,培养孩子教育孩子要从娃娃抓起,就是这个道理,“少年强,则国强。”

不管未来社会如何发展,“扁担女孩”会永远让人们乐于待见并竖起大拇指。衷心祝福这位可爱的姑娘,被心仪的大学录取,拥有灿烂的明天。正如一位网友所说:“你们以为高考完:轻舟已过万重山。实际上的高考完:将登太行雪满山。”